



河北日报讯(记者方素菊)从省统计局获悉,1至7月,全省规模以上工业企业实现利润总额767.5亿元,同比增长11.8%。  
1至7月,采矿业实现利润总额138.4亿元,同比增长6.8%;制造业实现利润总额481.6亿元,同比增长

10.4%;电力、热力、燃气及水生产和供应业实现利润总额147.6亿元,同比增长21.9%。  
1至7月,在有经营活动的40个工业行业大类中,20个行业利润同比增长,占50.0%。分行业看,汽车制造业实现利润总额113.9亿元,同

比增长176.0%;电力、热力生产和供应业实现利润总额116.3亿元,同比增长33.8%;黑色金属矿采选业实现利润总额60.4亿元,同比增长86.9%。以上3个行业共拉动全省规模以上工业利润总额增长19.0个百分点。

### 奋进强国路 阔步新征程

## 以“营商”换“赢商” 发展环境更宽松

### ——我市优化营商环境赋能高质量发展

本报记者 李倩

对一座城市而言,优越的营商环境是吸引大项目、好企业落地的关键,能凝聚起推动高质量发展的强大力量。

“把群众的办事成本降到最低,把政府的办事效率提到最高。”致力于这一目标,我市将优化营商环境作为推动经济发展的重中之重,把高质量发展要求落实到项目审批、企业开办、服务群众的各环节、全过程,全面推行投资项目“容缺+承诺制+并联审批+帮办代办”审批模式,创优政务服务、方便企业创业,企业和群众的获得感、满意度不断提升。

“仅用3天时间,就帮我们找到了合适的地块,真是太高效了。”海仕维(河北)流体控制技术有限公司负责人告诉记者,前不久,企业年产100万套流体控制设备项目计划落户沧州经济开发区,在他们为项目选址犯难时,开发区行政审批局工作人员主动上门,通过“智慧选址”系统,帮助他们顺利完成了选址。

行政审批提速的背后,是坚持改革引领和数据赋能双轮驱动。市政务服务中心主任宫海涛介绍,各县(市、区)对土地利用总体规划、控制性详细规划、生态保护红线等规划数据进行脱密、脱敏,打破数据孤岛,形成“一张蓝图”。企业在线圈画意向地块,系统自动分析范围内

的规划情况和用地性质;或输入找地条件,系统自动检索推荐符合条件的地块。选定地块后,一键推送各审查部门,仅需几个工作日即可出具审查意见,实现了“项目找地”和“地找项目”双向要素保障。

工程建设项目审批监管涉及多个职能部门,为打破“铁路警察、各管一段”的传统服务方式,市行政审批局将项目审批涉及的审批时限、审批部门、办理时序等信息透明化,编制了包含房地产、市政工程、老旧小区改造、工业企业“零增地”技术改造等项目19类“主题式”“情景式”全周期全流程服务导图,让企业明白每个环节“谁来干、何时干、怎么干、干多久”,方便企业有针对性地准备报建手续、合规安排工程时序。“导图”还将工程规划许可阶段、施工许可阶段、工程竣工验收阶段中可以实行并联审批的事项进行标注,提醒企业合理化提交申请。目前,房建项目涉及的88个事项中实现并联审批34项、精简审批环节31个,市政(线性)工程涉及的85个事项中实现并联审批36项、精简审批环节33个,工业项目(含危化项目)涉及的89个事项中实现并联审批33项、精简审批环节30个。通过数据共享应用,我市的建设项目全周期

平均申请材料从169项压减至75项,精简率55%,平均审批环节从39个压减至5个,压减率86%。

中秋时节,烟火气正旺。李建华的餐饮店生意红火。他忙得团团转,但眼里有光。“由于开业之初定为个体工商户,扩展业务过程中受到诸多限制。”当李建华了解到“个转企”的相关政策后,萌生以企业形式从事经营的想法。他说:“从申请审批到领到营业执照,整个流程只用了不到一个小时。新的营业执照保留原有字号、成立日期和统一社会信用代码。这让我干事创业的劲头更足了!”

去年11月7日起,我市在全市范围内全面推行“个转企”工作,鼓励具备一定条件的个体工商户,自愿转型登记为公司制企业或个人独资企业、合伙企业。个体工商户升级为企业后,能够进一步扩大规模、便利融资、吸引投资,有效突破发展瓶颈,提升市场竞争力。市行政审批局审查一科科长吴海军介绍,“个转企”过程中不改变住所(经营场所),不再重复提交住所(经营场所)使用证明材料,便利“个转企”登记注册。同时,允许出资人以承诺的方式,将个体工商户的资金数额转为企业

的注册资本,免于办理资产评估手续。截至目前,全市“个转企”数量达到1111家。

今年,我市还在全省创新上线企业开办“云帮办”服务平台,平台集人机互动、智能检索、一线应答、预审帮办、EMS双向免费寄递等功能于一体,在市场准入阶段为企业提供设立、变更、备案、迁移、注销等全生命周期网上帮办服务,助力企业办事“不见面审批”。

对项目,实行帮办代办服务,纾困解难促建设;对企业,降本增效优服务,助力其健康发展;对群众,化繁为简提效能,办事更便捷更高效……这些是我市持续优化营商环境的“实招”“妙招”,也是以“营商”换“赢商”,促进经济社会高质量发展的“硬招”“高招”。

营商环境没有最优,只有更优。市发改委相关负责人表示,沧州市将紧扣经营主体最关心的问题,以真抓实干的作风、开拓创新的勇气,统筹推进营商环境持续优化,深入实施五大环境提升工程,全面落实“高效办成一件事”,切实提高12345政务服务便民热线服务质量,持续健全政企沟通机制,有效促进民营企业做优做强,全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

## 沧州启动429个 村级电网改造工程 明年6月30日前全部完工

本报讯(记者王汝汀 通讯员朱婧)日前,记者在渤海新区黄骅市前徐村村级电网改造工程现场看到,电力施工人员正在架设导线,工程完成后将彻底解决村里电压低等问题,极大改善周边居民用电环境。

“村级电网改造工程,主要针对低压线路裸露、配电变压器过载、导线过细、金具老化等问题,对电网设施进行改造升级,提升安全保障,更好地满足农村居民用电需求。”国网沧州供电公司发展策划部副主任王笑凯说,2024年我市启动429个村级电网改造工程,其中包括中压线路279.59公里、低压线路2065.21公里、新建或改造变压器1315台。这些工程分四批次进行,将于明年6月30日前全部完工。

为确保村级电网改造工程顺利进行,国网沧州供电公司积极落实物资保障,同时采取不停电作业方式,最大限度减少施工对居民用电带来的影响。

## 秋粮大面积收获在即 全市857.9万亩秋粮 总体长势良好

本报讯(记者杨昊文 通讯员牟维川)记者从市农业农村局了解到,今年我市秋粮播种面积857.9万亩,其中玉米820.3万亩,豆类、薯类、高粱等其他粮食作物37.6万亩,目前总体长势良好。

今年以来,我市各级农业农村部门扛牢粮食安全责任,锚定全年粮食生产目标任务,落实各项配套技术措施,聚力“四个抓好”确保秋粮丰收。围绕抓好田间管理技术指导,市农业农村局制定了《奋战60天夺取秋粮丰收行动方案》,成立6个夺取秋粮丰收包联指导组,各地实行县包乡(镇)、乡(镇)包村的层层包联机制。同时,充分发挥专家团队、农技骨干和“一村一名技术员”三支队伍力量,深入生产一线,指导农户根据不同播期、不同苗情、不同地块和不同天气等采取相应田间措施。

围绕抓好病虫害科学防治,市农业农村局强化重大病虫害监测预警,及时发布玉米病虫信息,提高监测预警信息的精准度和时效性,做到“早发现、早预警、早处置”;开展玉米“一喷多促”统防统治,动员农民群众群防群治,做到应防尽防。截至目前,全市玉米病虫害防治面积960.5万亩次。

围绕抓好防灾减灾预警机制,市农业农村局紧扣防灾、抗灾、救灾三个关键环节,制定相关工作方案和应急预案,加强与气象、应急、水利等部门的沟通会商,研判气象灾害发生趋势,及时发布预警信息,指导农民科学防灾减灾。

围绕抓好秋收秋播工作,市农业农村局加强农机具检修、调运和购置,确保全市各类农机具有序高效地投入机收作业;及时掌握粮食作物生育进程和收获进度,做到适时收获;坚持稳面积、保质量,确保冬小麦应播尽播;提前做好种子、化肥、农药等农资储备、调运工作,满足秋播需要。

市农业农村局有关负责人表示,秋粮大面积收获在即,各级农业农村部门将做好分类指导、精准服务,紧抓秋粮中后期田间管理,全力以赴确保全市秋粮丰收。

## 南皮“零散”电镀企业 统一入驻园区 污染物集中治理

本报讯(记者王汝汀 通讯员赵华靖)记者日前在南皮县溢源金属表面处理产业园看到,各企业生产车间流水线上产生的废水,均经过排水管排向园区污水处理区,进行统一处理、达标排放。

南皮县是北方五金机电产业重要集聚地,2011年被中国机械工业联合会授予“中国五金机电产品生产基地”称号。电镀产业作为五金产业的重要组成部分,近年来也实现了较快发展,但如何有效治污也成了摆在企业和相关部门面前的一个重要课题。

据介绍,以前,南皮县电镀企业位置比较分散,各企业在废水、废气排放方面,存在治理成本高、难度大等问题。为了

### 南川老街赏“嫦娥奔月”、沧州坊逛“宋朝市集”、园博园看说唱乐章……

## 中秋假期狮城游人如织

本报讯(记者尹君伊 通讯员闫冰)南川老街赏“嫦娥奔月”、沧州坊逛“宋朝市集”、园博园看说唱乐章、中国大运河非物质文化遗产展示馆自制月饼……中秋假期,大运河沧州中心城区段各个景点游人如织、热闹非凡,游客漫步大运河畔,沉浸式体验中秋佳节的浪漫与诗意。三天假期,南川老街、沧州坊、园博园、大化工业遗址文化区和中国大运河非物质文化遗产展示馆共接待游客超20万人次。

17日晚,南川楼北广场上摆放着一个直径1.2米、重30公斤的巨型月饼。月饼纯手工制作,外形精美,上面还印有“南川梦 明月情”字样,小朋友们早早围成一圈盼望着分月饼。“我在小红书上看到南川老街今天晚上有分发巨型月饼的活动,还是我儿子最喜欢的五仁馅,晚上吃完团圆饭,我们一家人就来了。”市民孙女士告诉记者,“今年中秋节南川老街的活动真多,我们看了‘嫦娥奔月’表演,参加了‘银河之约’赏月行动,又和大伙儿一起吃月饼,这个中秋过得很有意思。”

从中秋假期第一天开始,中国大运河非物质文化遗产展示馆就迎来参观热潮。馆内不仅为游客准备了多种非遗体验项目,还有武术、磐石、快书等精彩绝伦的非遗演出,猜灯谜、夹月饼、投壶等游戏更是吸引了许多游客参加。“没想到这么好逛,真是太出乎我们意料了。”来自天津的游客张瑞说,“这个馆不同于我们以前逛的历史博物馆,这里都是大运河沿线的各种非遗展示和风俗,展品也非常精致,特别适合孩子看。孩子还跟着VR学了一套六合拳,开心得不得了。”

据市文广旅局相关负责人介绍,这个中秋假期,我市充分利用运河沿线景区景点优势资源,创新形式和载体,扩大文旅产品供给,集中展示了大运河深厚的文化底蕴,提升了沧州文旅知名度和美誉度。同时,开展活态传承,展示运河人文魅力,让非遗文化焕发新的活力;开展的多项“+文旅”活动,深化文旅融合,进一步展示沧州市大运河文化带建设成果,也让沧州运河文旅品牌越来越靓。



园博园内,游客感受沧州非遗项目的独特魅力。



游客参观非遗展馆。



南川老街舞狮表演。

以上图片由魏志广 陈雷 殷实 摄